

ПРИКАСПИЙСКАЯ КОММУНИА

ОРГАН ГУРЬЕВСКОГО ОБКОМА, ГОРКОМА КП КАЗАХСТАНА -
ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 171 (7605)

Воскресенье

28

августа

1960 года

Цена 20 коп.

ПЕРВЫЙ СЪЕЗД СОВЕТОВ ГУРЬЕВСКОГО УЕЗДА

Сорок лет назад, с 26 по 31 августа 1920 года, в городе Гурьеве проходил первый съезд Советов Гурьевского уезда. Он явился знаменательной вехой в истории становления Советской власти в нашей области и создания местного государственного аппарата.

Как известно, первые Советы в Гурьевском уезде возникли вскоре же после Февральской буржуазно-демократической революции 1917 года. Но контрреволюционному уральскому белоказачеству удалось, опираясь на поддержку иностранных империалистов, свергнуть еще не окрепшие органы диктатуры народа. Однако в результате герцеских побед Красной Армии враги Советской власти были разгромлены и к началу января 1920 года изгнаны с территории области.

Трудящиеся начали строительство новой жизни. Под руководством Коммунистической партии они разрушили старый и создали новый аппарат на местах. В весне 1920 года благодаря усилиям коммунистов уездной партийной организации, ревкома и политотдела Гурьевского укрепленного участка Советы, как органы новой власти, были созданы на территории всего уезда.

Встал вопрос о созыве первого уездного съезда Советов, который должен был закрепить достигнутые успехи. Накануне съезда по волостям прошли перевыборы волостных исполнкомов. В главе Советов трудящиеся ставили тех, кто был предан Советской власти, делу социалистической революции. Вот что записали в резолюции предвыборного собрания депутаты сельских Советов Редутской волости: «Мы, все члены вновь избранных сельских Советов и волостного исполнкома, отдадим всю свою энергию и силу для поддержки Советской власти не словами, а делом, усилим помощь и заботу о семьях красноармейцев, поведем беспощадную борьбу с саботажем, спекуляцией и контрреволюцией, а также с лодырничеством».

26 августа в Гурьев съехались делегаты, избранные на съезд. Его заседания проходили в помещении нынешнего кинотеатра «Жудыз». В числе делегатов находились заслужившие всеобщее уважение члены ревкома РКП (б), ревкома, политотдела Гурьевского укрепленного участка, активные борцы за становление Советской власти в уезде, участники восстания 1916 года. Всего прибыло 125 делегатов, из них 124 с правом решаю-

щего голоса и один с совещательным голосом. Об огромном авторитете и влиянии большевистской партии говорил тот факт, что трудящиеся избрали на съезд в качестве своих делегатов 56 коммунистов.

Заседание съезда открыл председатель ревкома Владимир Романович Васильев. Делегаты почтили вставанием память героев, павших в борьбе за Советскую власть в северо-восточном Прикаспии. Почетным председателем съезда делегаты с большим подъемом избрали Владимира Ильича Ленина и единогласно решили: «в ознаменование дня съезда открыть народный дом имени товарища Ленина». Затем съезд перешел к рассмотрению вопросов повестки дня.

Первым был заслушан доклад о текущем моменте. Съезд отметил, что варварские грабежи, мародерство и насилия белогвардейцев подорвали экономику уезда. Нефтяная, рыбная промышленность и сельское хозяйство уезда, как и всей страны, переживают глубокую разруху. Выход из нее наметила большевистская партия; предстояло немедленно восстановить народное хозяйство. «Вне этого спасения нет», — указывал В. И. Ленин.

...Мы будем побиты, если мы не

добьемся восстановления нашего хозяйства».

«В противовес бронированному жалаку капитала, — говорится в резолюции съезда, — мы сумели выставить крепко спаянные ряды Красной Армии и разбили вконец все надежды буржуазии на новое порабощение рабочего класса. Теперь, когда снова прозвучал зов Коммунистической партии «Все на трудовой фронт!», «Все на борьбу с разрухой!», мы твердо верим, что и эта последняя преграда (разруха) к светлому будущему — коммунизму — будет также сметена нашей железной волей».

По докладам заведующих отделами ревкома съезд наметил мероприятия по возрождению нефтяных и рыбных промыслов, поднятию трудовой дисциплины, повышению производительности труда, улучшению продовольственного снабжения населения, жизни в селе, строительству, организации здравоохранения и других.

Невозможно без волнения читать эти действительно исторические резолюции, в которых так ярко отразился творческий характер новой власти, ее большая человечность, настоящий советский гуманизм.

В постановлениях говорилось о ликвидации неграмотности в уезде, о создании молочных ферм для снабжения детских приютов и больниц молочными продуктами, о социальном обеспечении престарелых работников и семей красноармейцев, об организации домов для престарелых и т. д.

Большое внимание уделили делегаты поднятию сельскохозяйственного производства уезда, об открытии подписного листа в пользу интернациональной молодежи и другие.

Съезд Советов Гурьевского уезда

ветеринарных пунктов, приобрести племенной скот, расширять площади бахчевых культур и садоводства, оказывая поддержку в этой области всем товариществам и организациям.

Резолюция съезда предлагала вновь

избранному исполнительному

прислушиваться к голосу с мест, и

все поступающие вопросы и предло-

жения «разрешать немедленно».

Состав уездного исполнкома съезд

избрал из 18 членов и 9 кандидатов

Были выдвинуты также делегаты на

первый губернский съезд Советов.

Заседания съезда Советов Гурьев-

ского уезда проходили в знаменательные дни подготовки к историче-

скому учредительному съезду Сове-

тов Казахской АССР.

Казахстан праздновал большой

праздник. С чувством глубокой

благодарности Коммунистической

партии и Советскому правительству

делегаты обсуждали вопрос о предстоящем провозглашении

образования Казахского национального государства.

С воодушевлением были избраны делегаты на

учредительный съезд Советов Казахской АССР.

Подвел первые итоги хозяйственной, культурной и политической работы в уезде, ярко продемонстрировал, что Советская власть является народной властью, выражющей и защищающей кровные интересы и чаяния самых широких трудящихся масс. Выступления делегатов от властей, нефтяных промыслов, трудовых союзов и населения города явились яркой демонстрацией тесного слияния рабочих и крестьян вокруг Коммунистической партии и Советского правительства.

Прошло сорок лет с того времени, когда первые избранники Советов нашей области собирались на свой знаменательный первый съезд. Как неизвестно изменился облик некогда нищего и полудикого края. Гурьевская область благодаря заботам Коммунистической партии ныне превратилась в центр нефтяной и химической промышленности республики, в ней высоко развита рыбная промышленность и сельское хозяйство. Высоко поднялась культура населения.

В преддверии славного сорокалетия Казахской Советской Социалистической Республики Советы депутатов трудящихся области прилагают большие усилия по мобилизации творческой активности и инициативы масс на досрочное выполнение величественных заданий семилетки.

В. ДАРИЕНКО,
преподаватель истории заочного
отделения Московского
политехнического института.